

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU HETILAP.

A „Muraszombati gazdasági fiók-egylet“ s a „Muraszombati dal- és zene-egylet“ hivatalos közlönye.

— HEGYELENIK MINDEN VASARNAP. —

Előfizetési ár:
 Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Negyedévre 75 kr.
 Egyes szám ára 10 kr.
Előzetési pénzek és reklamátiók a kiadóhivatalhoz (Grünbaum Márk) intézendők.

Felolós szerkesztő: **TAKÁCS R. ISTVÁN.**
 Kiadó-tulajdonos:
GRÜNBAUM MÁRK.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
 Hirdetési díj: 1 hasábos pettsor egyszeri hirdetésnél 10 kr többszori hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr. Nyiltér pettsora 25 kr.

Jelentés,

melyt a soproni kereskedelmi és iparkamara megkeresésére Kiribisch Ferencz muraszombati kereskedő ipar- és kereskedelmi viszonyainkról felterjesztett.

„Tek. kereskedelmi és iparkamara!
 Az 5873/89. sz. beceses felszólításra van szerencém a következőkben válaszolni:

A kis-ipar állása járásunkban és főleg magában Muraszombatban — miután gyár- iparunk nincsen — a folyó évben csak kevéssé volt kielégítő, részben befolyásolta a kedvezőtlen mezőgazdasági eredmények által.

Ugynevezett „tótsági“ hegyi vidékünk egyik fő jövedelmi forrását képezi a szilvatermés és az abból égetett pálinka (a hres tótsági szilvórium). A szilva idei termése, ugy az abból befolyt jövedelem igen csekély volt és miután a jobb esztendőknél kitűnő, a híres lutenbergivel legalább is egyenértékű tótsági bor termése mennyiségileg ugyan jól minőségileg azonban — mert a peronospora által sokat szenvedett — alig középszerűen fizetett: azért e bor csekély keresletnek örvend és kevés pénz forog közézkén; miután kis-iparosaink többnyire ezen vidék szükségleteinek kielégítésére készítik gyártmányaikát, ők is sínnyik az ideai kedvezőtlen termés következményeit, a jobb módú Muramellékiek pedig e nembeli szükségleteiket a közel fekvő stájer Regedében fedezik.

Eghajlatilag kedvezően fekvő járásunk nem bír köszönnel, de fölös fával sem rendelkezik, és így hiányzik a főeszköz a gyár- ipar sikeres kifejődéséhez. Daczára ennek Muraszombathoz közel (Kis-Szombatban) egy gőzmalom lett ismét a forgalomnak átadva, mely tömegesen vétetik igénybe, de melynek

életképességéről még ez ideig biztosat mondani nem lehet

Járásunkban a vizimalmok a nyári hónapokban víz hiányában legtöbbszörre nem felelhetnek meg a kívánalomnak, miért is az itt felhasznált gabonának legnagyobb része a közeli Regedében örölitetik.

Egyedüli nyers anyagunkat a hegyekben található kitűnő agyag képezi, amiből készült egyszerű cserép-dények szolgáltának — habár csak jelentéktelen — kiviteli czikket a szomszédos Stájerhonba.

Amivel azonban még rendelkezünk és amit — fájdalom — ke-lőben kiaknázni nem bírunk, ép mivel gyár- iparral nem rendelkezünk: az az olesó kézi munkaeör

Ismeretes tény, hogy június elejétől aug. végeig járásunk ezernyi munkása, köztök olyan is, ki gyermekkorát is alig lépte át, távoz el aratógazdák szoldjában Slavoniába, hol naponta 16—18 órán át végzik az aratósi munkálatokat, megtörvetestben és lé- lekben, pénz nélkül, mert ezt legtöbbszörre már a múlt teli hónapokban a gazdától elő- legként felvették és elköltötték részint éle- mezésre, részint adóra stb. Alig jöttek vissza, kénytelenek ismét az aratógazdához fordulni, mivel nekik a hosszú teli hónapokban semmi- lyen kereseforrás nem nyílik.

Gyárak felállítására az olesó nyers anyag és tüzelőszer hiányában magán vállalkozók alig akadnának; a magas kincstár azonban jól felfogott saját érdekében — mert ezáltal az adófizetési képesség erősöbölne és nagyob- bodna — tehetne valamit ez érdekében, a midőn Muraszombatban vagy annak környé- kén egy *szivargyárt* létesítene, melynek lét- joga a monopól folytán biztosítva volna, — melyet sem konkurrenzia, sem pedig tulter-

melés nem veszélyeztethetne és melynek az olesó kezimunkaeör csakis javára szolgál- hatna.

Létesíthető volna esetleg egy *háziipar- iskola*, a hol finomabb fa- és szabrafarati czikkiek volnának készíthetők, melyekhez az anyagot a mesterséges termelés által meg in- kább szaporítható fűzfavevessző adná. Ezek pedig a Murának szigetén és partjain, amely- nek földje másra ugy sem használható, vol- nának leginkább termeszthetők.

Az elméleti iparkutatást egy előkészítő- és hírom osztályban hetven iparos-tanonez s yeri két áll. isk. tantató, és mind a tanít- ás, mind pedig az idő június hóban ren- dezett munkakiállítás eredménye kielégítő volt.“

Hegyhát, 1889. december 15.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Öt éve az már annak, hogy beceses lapja hasábján a muraszombati betívásár szükségességéről volt szó. Azóta — a mint olvastam — havi va- sárt is akart szerezni Muraszombat képvis-lőtestü- lete; de nem nyert el mást, mint a rég óhajtott s várt betívásár megtarthatasanak engedélyét, mely betenként szordán fog megtartatni.

Ösztöne örömet érezünk mi is, midőn beceses lapjából e vivandó tudomásunkra jutott, mert ezzel mi hegylakók is nyrtünk. Lesz egy nap betenként, a midőn csekély portókánkat vásárra vihetjük s egyuttal a szükséges dolgokat besze- rezhetjük.

Eleinte bizony bajosan fog menni; őszintén mondvá, hogy magam sem tudom még, hogy ugyan mit vigyünk a betívásárra? Konyhakertem nem tartottunk, tehát zöldség-félé magunknak sincs; a tehencre pedig rossz idő jár ilyenkor, mert csak szalmával élnek, tehát keveset teje- nek; a tyúk keveset tojik; tehát csakis fát tu- dukunk maig a piacra hozni. No, de máskép lesz ez idővel! Konyhakertet hasitunk tavaszszal, te-

OSTARZANO

Véletlen szerelem.

Dicsőretet nyert pályázat. Iria Ujlaki Géza.

M. Sz.* után.

(Végo.)

Lassan, kényelmes kimértseggel haladt föl- felé a lépcsőn s oda főnn Lizi fogadta árma- nyos tekint-tével. kezében a százfélékőpen össze- forgatott és gyömöszölt porleendővel.

— Ó nagysága nincs itthon, kísértél a vendé- ggel, de azért csak tessék beszélni, majd mind- járt hazajönnek.

Ezzel kinyitotta a szalon ajtaját. Ötöbenn lekészette róla a felöltőjét, elszedte a botját meg a kalapját.

Az az ur csak nézte, nézte merően ezt a csinos teremtést, s alig jutott észébe egy-két közönsz szó, a mikor a felöltő lesegítésénél keze az övéhez ért.

Mikor Lizi elvégezte a dolgát, ki akart menni, de elfordulában ugy tekintett vissza arra a Bandi urra, hogy az megkapta a kezét és aztán azt mondta neki, hogy:

— Ugyan hova menne maga!? Maradjon itt, hisz eljónom magam, míg ők visszajönnek. Inkább beszéljen valamit ó nagyságáról, meg a vendégéről.

E közben kezét el sem eresztette, sőt két kezébe fogta s egészen közel állott Lizihöz s hosszasan nézett annak szemébe.

Erre már a menyecske nem pajzánkodott,

hanem lesütötte a szemét és a keze is remegett a szép gavallér kezében. De lassanként aztán visszatért rendes leleklálapota és fel- l:

— Ugyan mit is beszélnek én rólok; vagy azt hiszi ön, hogy én mást sem teszek, mint be- szédjüket hallgatom, hogy aztán másnak elmond- hassam?!

— No, no! talán csak nem fog meghara- gadni maga csinos jószág, mi?!

Ezzel megcsöppeneltette az arcát s olyan mo- dulatot tért, mintha meg akarna ölelni.

— Hallja tekintetes uram! Nem szabad ám! Nézze meg az ember! Mit szólna a nagyságos asszony meg a vendégre, ha most betoppannának; nem szőgyenlené magát előttük?

— Már miért szőgyenleném? Ilyen csinos, kedves teremtést, mint maga, a világ előtt is megcsökolnék!

— Ne neked hüségcs Bandi! — gondola Lizi — hát ez az a minta-férj; ez az a hüség oszlopa! Aztán hangosan hozzá tévé:

— De nem engedném ám magamat olyan könnyen megcsökolni.

— No ne vegye tréfára a dolgot; följön ide mellém, aztán beszélgessünk hogy el ne unjam magamat a várakozásban. Így ni! Látja, én igen kedvelem a szép lányokat, de csak ugy, ha be- csülni is lehet őket! S igazán olyan szépet, mint maga lelkem, még nem is láttam!

E közben mindig közel-ből húzódott hozzá s mindjobban szorongatá apró finom kacsóit.

Lizit meg tudja ég mi lette, de nagyon so- kat nézett farkasszemet a derék és szép urral s

nem is akarta észrevenni, hogy már nagyon sze- relmesen szorongatja a kezét.

— De uram, minek beszél ön nekem ilyen dolgokat; minek hízelg, minek áraszt el annyi dicsőrettel, hiszen önnek nem volna szabad ezt tennie!

— És miért nem, kis galambom? — Látom én a szémről, hogy magának már van felesége.

— Nincs nekem, nem is volt ...

Itt van ni, Elvirám! Ez hát az a hüségcs te- remtés? — gondola a mosolygó özvegy s már kezdett öklomolyodni.

— Nem illik azt eltagadni, uram! Tudom, hogy van neje!

— Ugyan ne gyanúsítgasson! Nem volt, nincs is és ha maga nem lesz, hát nem is lesz soha feleségem, mert magát én igazán megsze- rettem ... nem tudom, miért, de oly nagyon tetszik, hogy ... hogy ... elvenném feleségül.

— Ne tréfáljon velem, tekintetes uram! In- kább ki is megyek!

— Azt már csak nem fogja tenni. Lásza — e-nyje, mi is a neve?

— Micsi!

— Lassa, kedves Micsikém ...

— Hagyjon bekeben, most meg már mit akar ezzel a nyájaskodással? Elárulom a felesé- gének!

— De mikor nincsen, hát kinek árul el?

— De bizony van, tudom bizonyosan, hogy van, hát miért nem elégszik meg az ő szer- tetével!

— Beszéltemre mondom hogy nőten va-

bén- s baromfival másképp bannuk, mert be fogjuk látni annak szükségességét s anyagi hasznát is.

Ezel egyetemben jut eszmébe, hogy helytelen határozta a város képviselő-testülete, miszerint az első hetivásár 1890. január 1-jén tartassék meg. Bizony névkor senki sem fog a hetivásárra futni. No meg aztán módjával kell minden dolgot elkezdeni, úgy a hetivásárt is; bizony nem ártana, ha egy kis mulatságot csapna az nap a város; nem értek valami országos ünnepélyt, szegényeset, a magunkhoz illőt.

Nem megy a fejembe az sem, hogy miért a hetivásárt most télen kezdeni meg, nem lenne helyesebb bevárni legalább is a tavaszt, a mikor ismét van mit kínálni, meg nagyobb a szükséglet, kereslet is.

No, de nem ártom magamat a városatyák dolgába, 'om jól megfontolták, a midőn így határozták; csak örülni tudok, a mikor most már bizonyos hogy lesz, a mit már oly régóta várunk — *Muraszombathban, minden hét szerdáján hetivásár.*

A jog meg van, most már csak rajta, tegyük a hetivásárt látogatottá, életképesse!

Maradtam illő tisztelettel HEGYHÁTI.

Hirek és különfélek.

— **Tisza Kálmán** f. hó 12-én a képviselőházban ünnepélyes eszében kijelentette, hogy a legközelebbi időben törvényjavaslattal terjeszt a ház elé, mert megkívánja változtatni a honossági törvény 31. szakaszát „általános szempontokból és figyelemmel a szóban lévő körülményre.”

— **Hetivásár.** Felkérőttünk annak közlésére, hogy a jövő évben az első hetivásár nem újév napján, hanem **jan. 8-án,** szerdán lesz.

— **A muraszombati dal- és zenegyulek** Sylvester estjén a Most vendégülöndözött tervezett ünnepélyes előadását, körén kívül eső és időközben felmerült éhírhathatatlán akadály következtében kénytelen lesz előadni; — e helyett azonban a Czeleker-álta vendégülöndözött saját tagjai — mint azok által bevezetett vendégek részvétele mellett — valószínűleg tart ugyanakkor, egy minden feltűnő ünnepesség nélküli, társas összejövetelt, melyen ének és felolvasási darabok lesznek előadva. — Minderről annak idején tagjai megjelölés értesíti.

— **Az iparhatóság megbízottak** választása iparosaink lányleg érdeklődése mellett f. hó 10-én történt meg. Megválasztottak az iparhatóság elnökségére: Hartner Károly, Kolossa József és Czipóth Miklós, az ipariskola látogatására: Grünbaum Márk, Füst Albert és Antauer József, továbbá a műhelyek látogatására: Kuszter Márton, Kúhár János, Lejő Ferenc és Gollmann Alajos. Előnkül a megbízottak maguk közül Hartner Károlyt kérésedőlt választották meg.

gyok és ha így bánik velem, az is maradó! Igaz, hogy alig ismer, hiszen most láttuk egymást először az életben. De én nem tudom, mi történt velem, úgy érzem, hogy egész életem boldogsága a maga kezében van...

És ezzel hírtelen ajkához emelte a piezi kezeskést és forró, szerelmes csókot nyomott rá. Lizi önkénytelen közelébe hajolt hozzá. S még fél sem oszudhatott a pillanat varázsa alól, mikor hírtelen kinyílt az ajtó és Elvira lépett be a szobába.

Lizi ide, az ur amoda ugrott, de végtelen zavartak voltak, fülöp elpirult mind a kettő.

Lizi megbátna végtelenül, hogy időig hagyta jutni a dolgot s már is hallani véde a vihart, mely Elvirából kitor, átkozni fogja őt is, hűnek vált Bandját is!

De ez nem következett be, hanem ellenkezőleg Elvira mosolygón kezdett s szólt:

— Ej, ej, kedves Kazay uram, meg édes Lizim, maguk ugyan jól használták idejüket! Jöjj be csak Bandim, nézd ezeket a kedves bűnösöket, hogy szánják-bánják bűneiket, hogy irulnak-irulnak.

Ezzel belépett Elvira férje, kik az ajtóban állt eddig.

— Üdvözlök, Pistám! Te ugyan szépen megkeresed a feleséget s megnodátdat neki, hogy felőrával későbbben érkezem.

Lizi a pirulából a bűnösök esett.

— Hát, hát ez itt nem a te férjed?

— De nem ám, te kis kópe! Úgy látszik, most az egyszer megcsalódtál. No jer kedvesem, hadd mutassam be az uramat, meg ezt az ideiglenes is!

— Most meg a fiatal emberrel van a bűnösök sora.

— Hát ő nem a Mizi szobalány?

— De nem ám, hanem Kemény Erzsébet barátnóm, a mi kedves hazaszeretőm... S most maga, Kazay, kérjen tőle bocsánatot...

— Kedves nagyszám én egyebet fogok kérni.

— S mi lesz az?

— Kezét!

Lizi az Elvira keblére rejté piruló arcát s föl sem tekintve, nyújtotta hitra kis kecséjét Kazay felé.

— **A küszöbön álló** megyei tisztújítás alkalmából e f. hó 2-án Alsó-Lendván Mocséry János elnökele alatt tartott értekezleten, a jelenlegi fő- és alszolgabírák mellett meg a járás főszolgabírájával Szodimes Viktor alszolgabírák, szolgabírák pedig Vass Lajos megyei aljegyző jelöltettek ki egyhangulag.

— **Körög község** aziránt folamodott a vallás- és közoktatási miniszteriumhoz, hogy engedné meg, miképp — tekintve, hogy e községben magában 80 tanköteles gyermek van — saját magok részére iskolát állíthassanak fel.

— **Tűzhatal.** Batthyányfalva község határában a Lendva patak partján épült ugynevezett „Buzineci” malom f. hó 7 és 8-ka között éjjel 1—2 óra tájban eddig ismeretlen módon kigyulladt s a fából készült épület teljesen födögégett. A dühöngő elemek — fájdalom — két emberélet is esett áldozatul. Egy Perkes nevű barkózi származású molnáregényi, ki a szerencsétlenség előtt csak néhány nappal lépett szolgálatba, Vogrin (Szenesár) Ferenc szolgával felkötött együtt a malomban és mivel Perkes valószínűleg a füstölt előbb vált eszméletlenre, csak utóbbinak sikerült súlyos égési sebet daczára az átellenben lévő gazdája házába menekülni. Ennek előadása szerint két ketten a vezéres ójszaka a malomhoz kapesott szobában együtt aludtak, mikor egyszerre a betóduló füstölt fulladozni kezdtek; erre menekülni igyekeztek s ezelőből a malomnál az vezető ajtón kirohantak, a malom azonban ekkor már teljes lángban állván, a láng és gőz a molnáregényre esott, annak aló ruhája azonnal égni kezdett s a szerencsétlen esélet, Vogrin ruháját is megkapták a lángok, de ő mégis azokon keresztül a malomból kifutni tudott, míg társa a malommal együtt porrá égett. Elbeszélte továbbá, hogy csak nagynehezen tudta az ajtót kinyitni és hogy úgy tetszett neki, mintha az kívülről meg lett volna támasztva. Mikor ő gazdája házába ért, Perkes megemelt és erőszakkal meg lehetett, mert az egész falomatány ekkor már egy lángban állott. Vogrin (Szenesár) Ferenc még az éjjel hazaszállította magát Zala-Érczra szülői házához, hol azonban f. hó 10-én reggel 4 órakor a szenvedett égési sebek következtében iszonyu kínok között szintén meghalt. — Elégett 90 q gabona. — A malom biztosítva volt.

— **Weisz Mór,** tánczedvelő közönségünk előtt régóta ismert tánczenész érkezett városunkba, a legújabb és legkedveltebb társalgási táncokban 8 évnél idősebb leány- és figyelmeknek táncoktatást adandó. Ezen lezések annál inkább ajánlatosak, mert ez alkalmmal nemcsak magát a táncot, hanem a tánc körüli fokozatos utasításokat is elsajátíthatják. Előjegyzéseket szívesességgel lapuk kiadója is elfogad. Ajánljuk tánczedvelő közönségünk figyelmébe.

— **Tűz.** Felső-Lendván e hó 6-án éjjel 2 és 3 óra között Schöber Andras felső-lendvai lakos háza ismeretlen módon kigyulladt s több ingóság és takarmány égett el. — Biztosítva volt 350 ftt erejéig.

— **Rablógylósság az országban.** Szombathelyi levelezőnk írja: Breitenbach József sarvari bognármeister f. hó 5-én bejött Szombathelyre, hogy ügyes-bajos dolgai elvégezhesse. Saját egylovas szánján jött, melylyel a Szent-Marten utcában lévő Strauß-féle vendéglőbe szállt be, s innen indult is hazá este 9 óra után. A szánati orva, körülbelül Deutsch Salamon pajtájánál orozva megtámadták, s a fejére mért 3 asó ütés következtében a szánból kiesett. A gyilkos ekkor aldozta fejét a hoba nyomta, s folytatni kezdte, de a szegény aldozat néhány jankiálással meghaltoták Baksay József sorompóőr és Kántor Sándor kocsimeister, kik a hang után neve, majdnem a tett színhelyére értek, mikor Nagy József koltai illetőségű szombathelyi napszámossal találkozott, kitől a kiáltás eredetét kérdezve, azt a feleletet nyerték: — Engem akartak agyonverni! Látva azonban a napszámos véres kezét, kétélyük támadt, és el akarták fogni, de ez futásnak vette a dolgot; azonban odaérkezett a vasutnál órséget teljesítő városi rendőr is, s hárman az elfutó Nagyot elfogták. Később azonban be is vallotta, hogy aldozatát ki akarta rabolni, de elfogónak gyors megjelenése ebben gátolta. Az aldozatot a városi kórházba szállították, hol pénteken reggel 2 órakor iszonyu kínok között meghalt. A szerencsétlen jobb halatékán és koponyáján az ásóval oly irórtózatot kapott, hogy agyvejeje kilátzott. A tettest átadták a törvényszéknek.

— **A budapesti kisiparosoknak** vegre megengedtetik, hogy az Angyalföldön rég tervezett családi házipétkeszekiket megkezdhessek, és így elhatározott dolog, hogy 228 hátelek fog alakítani a gyógyíthatatlan émbetegek kórháza környékén. Ekkép egy új városrészt keletkezik a városilgét mögött s a főváros fejlődésének ez is egyik ékesen szövő bizonyítéka.

— **Roszkedvő adakozó.** Egy budapesti leányiskola tanárhoz e napokban beallított egy gazdag házúr e minden bevezetés nélkül száz forintot adott a tanárnak, csak hogy az valami

díjat juttasson az ő leányának ki, szintén nővendéke volt az intézetnek. A vizsga alkalmával aztán a tanár a díjak kiosztásánál fölemelkedett és így szólt: A nővendékek egyike B. Mariska nem tűnt ugyan ki tehetségével, de igen is korán kifejelett jótékonyági érzékével, mert egy százaszt adott át nekem a fővárosi szegények javára. A leány atyja, ki szintén jelen volt a vizsgán, színebből kivelve kiáltotta a tanár felé: „Uram! adja vissza pénzemet, mert lüömben bíróság elő veszem az ügyet!” — Ott ugyan jó helyen jár.

— **Pályázati hírdetmény.** Ömelt, a kereskedelmi ügyi m. kir. miniszter ur. f. év október hó 24-én 55.757. sz. a két magyar leiraval felhívá ezen kamárát: hogy evenként felváltva egy által törekvő és kelölög képestűt kereskedő vagy iparost hozzon javaslatait, a kinek a külföldi teendő tanulmányi költségének fedezésére 300 forint utasítást öszondíjat fog utalványozni. Kamárak első ízben az iparos pályára törekvő írtat kíván javaslata hozni. Ehhez képest felhívattunk mindazon kamara-kerületünk területén lakó, avagy idelelték fiatal iparosok, kik ezen utasítást öszondíjat elhelyeni öhajják; hogy vonatkozó folyamodványukat legkésőbb f. é. december 31-ig ezen kamara-elnökséghez nyújtsák be. Ezen folyamodványának magyarsággal, továbbá, családi viszonyait, erkölcsi megismeretéről, tudományait, eddigi foglalkozásait és nyelvismeretéről, továbbá a folyamodó által választandó szakmát, valamint az általa kitűzött utiteret kell tartalmaznia. Az előadottak hiteles érdemlő bizonyítványokkal igazolandók. — Sopron, 1889. nov. 30. — A kerületi kereskedelmi és iparukamara.

— **Üngylikos kutyá.** Haromszék megye nemrég hozta be a kutyáadót. A kutyáadóra vonatkozó szabályrendelet első eredménye — egy mulatságos trefa volt, Sepsz-Szent-György városában a minap reggel egy dögölt kutyát találtak egy lámpa ószipra felakasztva. Nyakában egy kis darab papírosra az felirat volt olvasható: „Felakasztottam magamat, inkább meghalni, mint adót fizetni!”

— **Elvi határozatok** iparügyekben. 1. A tánczenítés, habár iparszerűen gyakorolatik is, az ipartörvény rendelkezése alá nem esik. 2. A tanoncziskolázási kötelezettség (ipartörvény 62. §) a próbaidő alatt is fennáll. 3. A rendszeresen engedélyezett hetivásárokon kívül napokon is szabadon helyepné; ha ezen napokon a piaci forgalmat nem kívánják, ennek beállításá iránt a törvényhatóság saját hatáskörében intézkedhetik. 4. A munkaviszonyok eredő kárterítési ügyekre nézve az ipartörvény 170. §-ban meghatározott illetőségűt való általános megnevelése. 5. Az iparigazolvány kiadása azon okból, mert a bejelentett üzemvezető telepedési joggal nem bír, meg nem tagadható.

— **Gyermekegylkos anya.** Undok büntények volt színhelye a napokban Torony község. Ugyan — mint levelezőnk onnan írja — mult esztőtörökön egy leány vízmentés közben a község kútjából egy gyermek holttestét hozta ki. Azonnal jelentést tettek a csendőrségnek, mely kiderítette, hogy a gyilkosságot Molnar Teréz 21 éves eszédlány követte el, ki kéthetes fiat a kutba dobta. A gyilkos anyát meg az nap elfogták; többémes vallomást tett. Átadták a szombathelyi kir. törvényszéknek.

— **Egy kis pipa-sztatisztika.** Érdekes tudni, hogy egy rendes dohányos embernél bizonyos idő alatt mennyi időt vesz igénybe csak a pipának kiverése, újból megtöltése s a rágyújtás. Napunként tizenkét órát számítva s átlag minden felőrára egy pipa dohányt, ami aránylag nem sok, ez egy évre 8760 pipa dohányt. Föltéve, hogy valaki 20 éves korában kezd dohányozni s rendszeren dohányozik 60 éves koráig a főnnebbi arány szerint ezen 40 év alatt elfüstöl 350,400 pipa dohányt. Már most föltéve, hogy minden pipa után annak kiverése, tisztítása, újból megtöltése s a rágyújtás a hozzá való ceremoniakkal együtt csak két percnyi időt igényel, ez a két perc az negyven év alatt kitasz 486 napot, vagyis annyit, mintha az illető dohányos egy évig és négy hónapig egyebet sem tenné, mint szakadatlanul éjjel-nappal pipáját tömögtené.

— **Tíz mértföldnyi keringőt** tánczolt fogadásból egy amerikai, itihaki táncmeister 3 óra alatt. Két zenekar játszott felváltva szakadatlanul s mintegy 15 hölgy dől ki fulladozva a versenyben, míg a fardatlan tánczos vígan keringőt tovább, s még 15 perczel el hamarabb is végig járta a tíz (angol) mértföldet a kitzótt három órában.

— **Régi templom — újja alakítva.** Nagy-Kanisznán a VII. kerületi régi remanstillü templomot már régi idő óta tatarozták s a hívek aldozatokészég- bolytán már a közel jövőben be lesz fejezte. A templomnak jövőre csak a külső átalakítása marad fenn, mert a belső munkálat tökéletesen be vannak fejezte. A falfestészet Pajor Pál fiatal f-stőművész vezette, ki a budapesti országos iparművészeti tanodát a mult évben végezte a legjobb sikerrel. A fiatal művész megfellel a virakozásnak, melyet hozzá költöttek, s művészi díszeséggel szerzett egy magának, mint az iskolának, melynek tanítványa volt. Általában a kanisznai kitarozótt templom egyike lesz a vidék legszebb templomának.

— **Apró költés.** A német esziszár konstantinápolyi utjáról azt írja egy török újság, hogy mikor a német uralkodópar a török fővárosba érkezett, szükséglettel fedezésére az ottomán banknál 300.000 marka hitel volt nyitva, Bismarck Herbert gróf számára pedig 30.000 marka. Ebből az összegből a esziszárné 15.000 márkát költött Bazárban, a esziszár pedig a élet-kiosk

lakott az uralkodó-pár) személyzete és a Szultána matrónáinak 30.000 márkát, a török főváros szegényei részére pedig 10.000 márkát adományozott.

Vegyes rövid hírek.

— **A megyéből.** Dr. Rhorer Ödön ügyvéd-jelölt, vármegyénk köztisztviselőiben álló tekintélyes családának tagja közelebb jeles sikerrel ezen-zarótt. — Bekellay Otto tatóly-sílyi okl. gyógyszerész Kőrömdény egy második gyógyszerárt szándékozik nyitni. — Német-Gencsen f. június óta csak két haláleset fordult elő, születés pedig nagy mennyiségben. november második felében minden nap. — Bagary János közhírszár e hó 6-án megszűlt, egy másik hírszár pedig életünk-ségéből Szombathelyen agyonlőtte magát. — A kőrömdényi iparosok ipartestülte múlt vasárnap tartotta végleges alakuló gyűlését. — A múlt vasárnap a szombathelyi lakotanya vivő-termeben Keresényi és Deutsch egyesült önkéntesek össze-állalkoztak és ennek kártyapárját lette a vége. Ugy halljuk, hogy Deutsch önkéntes arczán súlyos vágásokat szenvedett.

— **A hazából.** Sopronmegyé és a pápai járás területe a határzár alól, mintán a morbak-szaj- és körömfájása megszűnt, felszabadított. — Kaposvárt és környékét a gyermekek közt a hőhurut nagyon uralkodik, mely miatt egy ottani ovoda egyelőre nyoloz napra hatóságilag bezárattott. — Budapesten eddig már több mint 2000 főt gyűlt össze a szegény iskolás gyermekek részére kiosztandó téli ruha beszerzésére. — F. hó 6-án Székesfehérvárott egy 12 éves leányka az apacza-utczában oly szerencsétlenül esett el a síkos jégen, hogy azonnal szörnyet halt. — Zala-Egyszerű vidékén nov. 28-tól decz. 2-ig akkora hó volt, hogy a hófóvatok miatt a kocsiközlekedést még a kocsiutakat is be kellett szüntetnie. — Az épülő élelben levő budapesti új országház eddigi költsége 2 millió 293 ezer 667 főt pedig a falak még csak 8 méter magasak. — A Maria-Dorottya-egylet f. hó 22-én nyitotta meg a tisztviselő-telepen épített tornyas házát, melyet tanítónők otthonának neveztek el.

— **A külföldről.** Szerbiában f. hó 1-én hatalmas mennyiségű között óriás meteorhullás volt. — A nap Gráczban elhunyt Lillenthal 2 milliót hagyott a pápának. — Jefferson amerikai volt köztársasági elnök f. hó 5-én éjféli meghalt. — Milán szarb király hírszár végkép le akar mondani a királyi címzről és Takowa gróf lesz. — Dom Pedro braziliai excsászár Ausztriában fog lakni. — Villamos drót által felgyújtva, Bostonban 300 ház égett el 80 millió főt értékben. — A braziliai jezsuiták kivándorolni kényszerítettek. — A német császár Konstantinápolyban 40 ezer márká borralvól osztottak ki. — A szultán viszono-mi fogja Berlinben Vilmos császár látogatását. — A Manche-esztorna legkeményebb Felkoston és a Boulongetól nem messze fekvő Griz-rez-fok között egy hidat fognak építeni, mely azonban görbe alakot kap, hogy a le Varne és le Colbart nevű közbeeső sekélyebb h-lyeket az oszlopok alapjál fel lehessen használni. A hidat teljesen acézből akarják készíteni és 118 ezemontmészből rakandó oszlopon fog nyugodni. — Egy berlini távirat szerint Bismarck vaskanczellár több nap óta beteg. — Bagdadban, Bassra-ban, Basr-ban és Mohammerában az utóbbi időkben kolera-ese-tek fordultak elő.

Gazdasági közlemények.

— **A hamu használatosságáról.** A fahamu, nemkülönb a közén hamuja is feltün-őn előmozdítja a magvak csírásását. Csírattatás céljából beattott magvakat, ha elvetete-és előtt hamuvál behintetnek, nem eszik a ro-varok. Sűrűn álló gyümölcsök tövére és szőlő-lugasok alá hamut szórunk, ez által használunk a növényeknek és megtszítal a sűrű állás követ-keztében szárazott nedves fölött levő Tavasz-kor vagy télen vizenyős talajnekre terítve, meg-akadályoztatik a talaj elsavanyodása. A ovarok biztosan és legolcsóbban: hamuvál irtatnak s ilyen-ek el. Kerti veteményeinket a csigák távol tar-tatnak, ha az utakra és növényekre hamut hin-tünk. Ha a méz-, hamu-, homok- és vízből híg pépet alakítunk, s aival a gyümölcsök törzseit és vastagabb galyait bekenetjük: a fának egész-egészes marad, megszüntetjük a mohaképződ-ést és előlítja a kéreg repedéseiben elrejtőzött rovarokat, azok alcazt és pteit. A talaj fel-színére hintet hamu, ha grebley vagy ásó se-gítségével a talajba kerül, kintja a csizmaszokot és mindenféle ártalmas fergét. A mely rovar ha-muvál érintkezik, az vagy elpusztul, vagy elhu-zódik. Előregedett gyümölcsökön mutatkozó fe-kelyek és rak agyagos hamuvel kenit-ke, ha vagy ruhára téve borítatik vagy köttetik be a helye. Cserepekben nevelt növényektől távol tartatik minden ártalmas rovar, ha a cserepek alá hamu áll; ez esetben a cserep fenekén levő lyukon az alkalmatlan taladokk be nem furakodnak. Gyöngy fejlődő beteges gyümölcsök hamuvál trágyáztatnak, vagyis a hamu a gyü-mölcsfa körül egyszerűen elhintetik, vagy a törzs körül köcsölgasságnak lyukakba helyezve, gyakran megöcsögtetik. Minél nedvesebb a talaj, annál hathatósabb a hamu működése. Szárazságban vagy száraz talajra hozott hamu nem szül kedvező eredményt. Luczernásokra és kuszalókra szót hamu bámulatos fejlődésnek indítja leghe-ve-sőbb takarmány-növényeinket. A hamu haszna tehát.

A téli időszakban szárazott hamut tehát jót-űjt-és össze s ne szórjuk az utczára, hogy elhordja a szél és fergetek: hanem alkalmazzuk úgy, hogy előnyös tulajdonságából és hasznos működéséből kedvező eredményt várhassunk. Sz. B. G. L.

— **A friss kenyér ártalmatlansága.** Sok ember annyira szereti a frisen sült kenyeret, hogy mást nem is tudna szájába fogadni. Igaz, hogy ez nagyon izletes, s rendszeren kellelténél többet is fogyasztunk, mint a száraz, régitől, de ennek hátránya is van. Először is gazdasági szempont-ól nagyon improfiálhis, mert a friss kenyér min-dig tartalmaz sok mennyiségű vizet, mely kenyér-árban vásároltatik. Fris ize nagyon ingerel tulságos élvezetnek, különösen gyermekknél, s ez az oka, — a mit különben tapasztalathó bizonyára minden gazdasszony tud — hogy a friss kenyér ha-mar fogja. Mindezeketől azonban eltekintve, főár-talmatlansága abban nyilvánul, hogy puha, elasti-cus, ragadós állományánál fogva nem lehet kel-lően megrágni s benyalazni. Ennek következtében a gyomorban összemomsodik a gyomorsav nem képes e komény, ragadós tésztaelemeket feloldani. Ezek sokszor huzamos ideig ott fekszenek emésztetlenül a gyomorban és sok bajt okoznak, mert a gyomornak ezekkel sokat kell kitüdenie.

— **A földmívelési eszközök** roszda-sóságának megakadályozása egyszerűen úgy történhetik, ha azokat szalomával és gyantával be-

vonjuk. Erre a célra három rész szalonát ösz-szevontunk egy rész gyantával és e keveréket egy kefélve vagy ruhadarabbal felmázoljuk. Ily módon megóvhatunk a roszdatól minden vas-nyag aczélfalkatrést, a legfinemből kezdve a legdurvábbig. A kefécsőt tartanak mindig kész-letben s a fel beálta előtt, mikor elteszük az eszközöket, alkalmazzuk.

Irodalom.

— **A „Képes Csatládi Lapok”** szépirodalmi és ismer-terjesztés és kitartással nemzeti irodalmunk bástyáján; már 11 év óta lobogtatja a nemzeti művelődésnek s izlés nemlétesítés s zászajlat, s most is, midőn Brankovics György leve szerkesztése mellett már XII. évfolyamuk lép, a legelőkelőbb s legkitünőbb írók és írókné műveivel indult — a nemzetiségünk mére mindig fenyegető s ha-zánkát sáskorajként előzőelő nemzeti irodalmi lapok eleni hadjárata A „Képes Csatládi Lapok” munkatársai: Jokai Mor, Tolnai Lajos, Mikszáth Kálmán, Dalmady Győző, Temérdek (Jeszzenszky Dániel), Lúca, Gábor Gusztáv, Brankovics György, Rudnyánszky Gyula, Pósa Lajos, Prém József, dr. Székely János, Palágyi Lajos, Inczédy László, Muray Károly, Nagy Károly, Póti Mor, dr. Rodnyik Jenő, Ben-nyiczky Bajza Lenke, Székely Mihály, Székely Mihály, Benyiczky Irma, Hevesiné Sikor, Margit, Fánghné Gyújtó Izabella, Galgóczi, Károly, Károly, Harmath Lujza stb. stb. — Vajjon ki cserélte fel az előző szle-meni kamatok termékeit a külföld művelői? — Magyar ember bizonyára nem I s magyar nő — még kevésbé. — A „Képes Csatládi Lapok” az összes szépirodalmi lapok kö-zött a legelőkelőbb s legviriliosabb. Tartalma az irodal-munk mindent felölel: a szépirodalmi művelődés műveit mutatják be; „Hölgyek Lapja” című dírtalmelek a legújabb dírtalmelek hozza, s a nevelés, az egész-ség, a gazdaság, a kertészet s a konyha terén nincs oly kérdés, a melyet ne tárgyalna „Regény melléklet” 3-4 eredeti regénynek ajándékozta meg évenként előfizetőit. — „Zöld botok” telve van mulattató apróságokkal s talányokkal, melyeknek megjelölt értékes jutalmakat kapnak. — A „Képes Csatládi Lapok” díjazza sokoldalú-ságának, mégis bátran kezdbe adó a család minden rendű és koru tagjának; dacára gazdag tartalmának, mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap. Előfizetési ára a „Hölgyek Lapjával” s a „Regény melléklettel” együtt egész évre 6 főt, félévre 3 főt, negyedévre 1 főt 50 kr. — s a kiadóhivatal (Budapest, nagy-korona utca 20. sz.), melyhez az előfizetések legelőkelőbbben posztalutványon küszöndik ki, bármiké legyen és bízmenetle szolgálat mutatóvá számolnak.

— **Magyar írók élete és munkái** cím alatt idős Szinyey József, a m. n. múzeumi hírlapkönyvtár őre, ki körülbelül három évtizeden át gyűjtögette a hozzá való anyagot, egy oly leixikális munkának megírására vállalko-zott, mely a magyarországi írók életrajzát és munkásságát lehetőleg teljesen foglalja magában. A négy kötet (32 füzet) terjedő munka egyelőre negyedévenként kiadandó s 10-10 füzetben jelenik meg s remélhető azonban, hogy 1896-ban az egész be lesz fejezve. Az első füzet 1890. január első felében jelenik meg, s minden füzet ára 50 kr. Ezen házagótt munkát figyelmébe ajánljuk mindenkinek, ki irodalmunk történetét iránt érdeklődik. Megrendelheg: Hornyánszky Viktor akadém. könyvnyásnál Budapesten (a m. t. akadémia épületében).

— **Pompás, dírtetes olvasmány** a „Magyar Szemle”, ez a rövid idő alatt közzételtségűvált kitünő szépi-rodalmi hetilap, melyet Budapestben Kacsinsky Lajos, az ismert s kiprobált újságíró ad ki s Rudnyánszky Gy. szerkeszt. A „Magyar Szemle” közleményei valóban a leg-jobb nyújtták, a mit ma magyarul írnak. Minden cikke érdekes és becses; minden száma igazú tárháza s szebb-né szebb, mulattató, érdeklézőtől ólvasni valóknak. A száma minden tagja a legteljesebb gyönyörűséggel elvonz-ható minden szemre s remélhető azonban, hogy 1896-ban különösen a téli estóknak meg fogokozna rendkívül nagy terjed-melű játékokra, mely talányok, rejtvényekben, szel-lemes fejtörő feladványokban gazdagabb, mint a többi lapok együtvéve; s a mellett számonként 5-10 becses jutalmat, új könyveket sorsol ki a megjelölt közt. Eddig már több mint 500 új könyvet sorsolt ki jutalmul s azok legnagyobb része meghaladta a lap előfizetési árát. A „Magyar Szemle” első sorsolási része 1896. évi csak 6 főt, félévre 3 főt, negyedévre 1 főt 50 kr. A kiadó-talajos Kacsinsky Lajos (Bpst., VI., útcza 14.) ki-vánatra szivesen küld mutatóvá számokat.

HIRDETÉSEK.

ALKALMAS

(468. 4-3.)

Karácsonyi és újévi ajándékokul

ajánlok a n. é. közönségnek

arany-, ezüst- és nikel-zseb- minden e szakba vágó cik-
órákat és óralánczokat. keket a legolcsóbb áron
urak és hölgyek számára. Bátor vagyok még inga- és
Arany gyűrűket, arany és fali-óra-raktáromra, és
ezüst készleket, broche, valamint minden szerkezett
medaillon, 13 latos vagy varrógépeim- és ezek al-
chinezest evészközöket. katrészeiből álló a nagy
gyermek- és gyümölcs-evész- készletemre igen tisztelt ve-
közöket stb. stb., valamint vőimet figyelmzettetni.

Kiváló tisztelte!

POSTL JÁNOS

óras és aranyműves Múraszombathán.

Arverési hirdteményi kivonat.

A múraszombati kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy a múraszombati takarékpénztár végrehajtónak Kunin Iván márkusházi végrehajtást szenvedő elleni 150 főt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szombathelyi kir. törvényszék (a múraszombati kir. járásbírószág) területén lévő, Márkusháza községben fekvő, a márkusházai 72. számú tjkvben A. I. felvételi 1, 4-7. sorszám 15. házánum ingatlanra az árverést 535 forintban ezenem megállapított kiküldötti árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi december hó 19-ik napján délelőtt 9 órakor Márkusházán a községbíró házával megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldötti árban alul is eladati fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 53 főt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. e. 42. §-ában jelzett árfolyam számított és az 1881. november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy-miniszteri rendelt 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldötti kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságul előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a múraszombati kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságnál, 1889. szeptember 24-én.

KOVÁCS, kir. aljbíró.

KÉTSZÁZ FORINT HAVONKENTI

biztos keresetet tőke- és közzézártatás nélkül ajánlunk szolid egyéneknek, kik a törvényesen engedélyezett sorsjegyek- és értékpapírok elárúsításával foglalkozni akarnak. — Ajánlatok: (463. 6-5.)

PILTZER LAJOS ÉS TÁRSÁ

bankházhoz Budapest, Kristóf-tér 6. sz.

3227/89 sz.

Arverési hirdteményi kivonat.

A múraszombati kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy a múraszombati takarékpénztár végrehajtónak Gasparics István és társai végrehajtást szenvedő elleni 300 főt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szombathelyi kir. törvényszék (a múraszombati kir. járásbírószág) területén lévő Tótlak községben fekvő, a tótlaki 50. sz. tjkvben A. I. alatt felvett ingatlanból 7/12 része az árverést 677 forintban ezenem megállapított kiküldötti árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi december hó 21. napján délelőtt 10 órakor Tótlakon a községbíró házával megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldötti árban alul is eladati fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 67 főt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényekkel 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy-miniszteri rend. 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldötti kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságul előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a múraszombati kir. járásbírószág mint tkkvi hatóságnál 1889. évi szeptember hó 24-én.

KOVÁCS, kir. aljbíró.

Budapesti Hirlap

Szerkesztők és lapfajdosok: CSUKÁSI JÓZSEF és RÁKOSI JENŐ.

3000 példány

Előfizetési árak:

Egész évre 14 frt. Negyedévre . . . 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt. Ezzé hónapra . . . 1 frt 50 kr.

Egyes példányok kaphatók minden újságelárusítónál.

Még december hóban kezdjék meg Beniczky-Bajza Lenke legújabb két kötetes regényének közlését, melyet a népszerű író most ír a „Budapesti Hirlap” számára. — A regény címe: **„TÜZBEN.”**

Január 1-ével belépő új előfizetők

a lapot már a **karácsonyi** rendkívüli számtól kezdve kaphatják az **új regény** elejével együtt.

A „Budapesti Hirlap” kiadóhivatala: **Budapest, IV., kalap-utca 16.**

Köszén eladás.

Van szerencsém a t. cz. közönségnek szives tudomására hozni, hogy

la minőségű köszén

üzletemben akármily mennyiségben kapható.

(475 1—1.)

Tisztelettel
Hartner Károly.

Mária-czelli gyomorcsépek,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmait ellen és felléghető ellen az étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szaga lehellet, szelek, savanyu felbőfőzés, köhika, gyomorhurut, gyomorfőzés, hűgkő-képződés, túlságos nyálka-képződés, sárgaság, andor és hányás, főtájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisztalép- és májbetegség, ugyisint arany-eres bántalmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 40 kr.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben:

BRADY KAROLY

„az orángyalhoz” címzett gyógyszerárában **Kremzterben, Morvaországban.**
Kapható **Muraszombathoz:** BOLCS BÉLA gyógytárában a „Magyar Koronához”, valamint az ország minden gyógytárában. (45. 52—31)

„KÉPES CSALÁDI LAPOK”

451. 10—8. Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok” jelenleg már az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyar közönség rendszeres házi barátja.

Közkezdéltséget és elterjedtséget az által éri el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, hogy a szerzői leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az anyák és nagynyák is mindig megfelelő szórakozási és hasznos olvasmányokat találhatnak benne. — A „Hűgkő Lapja” című mellékletünk, a nők bi tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a kereszlet, a konyha, házi orvos, házi állatok és a divat köréből megőszíthetetlen közleményekkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok” képei, a legelső művészek esetjének köszönik életüket. — A „Képes Családi Lapok” a lehető legjobbat igyekeznek nyújtani, s hogy hivatásának megfelelő, azt legjobban bizonyítja immár 11 évi fennállása, mit hazánkban egyetlen egy hasonló irányú lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy katon, könyvvel köthető regény-melléklet van csatolva, mely évenként 3—4 legjobbat irattal szárazos összes regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes Családi Lapok”, „Hűgkő Lapja” című divatlaps „Regény” melléklettel együtt: egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr. — Előfizetéseket (a no bármely napjától) előigaz a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala, Budapest, V. Nagy korona-utca 26. sz.

A „Képes Családi Lapok” heti lapból matvány-számokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatali mindazonoknak, a kik eziránt — legelőszérűben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk.

A „Képes Családi Lapok” szerkesztősége és kiadóhivatala

Budapest, V. Nagy korona-utca 26. sz.

A londoni, párisi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő íratával kitüntetettek. Az 1886-iki ezernovízi országos kiállítás díszokmány; 1883.



1886-iki bécsi kutyakiállítás első osztályú okmány; a bécsi cs. kir. mezőgazdasági-egylet VI. szako ztalyának (a lényesítés) különös elismerése 1879 és 1885-ben.

Kwizda cs. kir. szab. üdítő-nedve.

Erőstelt szőlő nagyobb farszások előtt és után, főzamedások, az inak és izmok feszességéért, stb. 1 üveggel 1 frt 40 kr.

Kwizda főnevezőjéi maghapor lovák, szarvasmarhák és juhok száma jelesnek bizonyított rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalat szerint mind állat-tápor, étvágyhiány, verteljes esetében a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

- Kwizda szemzive, 1 üveggel 80 kr.
- Kwizda Bilstere, 1 tégely 3 frt o. é.
- Kwizda mirigye- és tőgy-kenőcs, 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwizda pök-tincetúra, lovaknak, 1 üveggel 1 frt 50 kr.
- Kwizda győgypora baromfi számára, 1 csomag 50 kr.
- Kwizda lépátkő-kenőse, érdes és töred-zett paták ellen, 1 szelence 1 frt 25 kr.
- Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 frt.
- Kwizda köröm-pora, 1 üveggel 70 kr.
- Kwizda göres-pillulák, lovak és szarvasmarhák számára, 1 phészelence, 15 darab pillulát tartalmazva, 1 forint 60 kr., 1 katon, 5 db pillulát tartalmazva, 60 kr.
- Kwizda erótlapléka lovak és szarvasmarhák számára, 1 tégely 30 kr.
- Kwizda lábok-kenőse, lovak s szarvasmarhák, 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwizda Plisic-ja, hashágyoszer lovaknak, 1 phészelence 2 frt.
- Kwizda vértás elleni szere, juhoknak, 1 csomag 70 kr.
- Kwizda sertés-pora a hizás elősegítésére, és a lefogott állatok gyors felgyógyására. Nagy csomag 1 frt 20 kr., kis csomag 60 kr.
- Kwizda mosósappana a háziállatok hirtettségére ellen, 49 kr., 80 kr., és 1 frt 60 kr.
- Kwizda seb-halszama, lovak és szarvasmarhák, 1 üveggel 1 frt 25 kr.
- Kwizda gilisztá-pillulák, lovaknak, egy phészelence 1 frt 60 kr.
- Kwizda patkánymérge, patkány és egérről szer. 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valóságos minőségűen a legtöbb gyógytárban, az összes nagyobb apothekerekben kaphatók.

Tévedések kiterülése végett kerétek a közönség, hogy a csevedői kizárólag „Kwizda” készítményeit képe és a felelősi felelőre figyeljen.

KWIZDA köszvény-folyadék

azonnal bérbeadtatik. (469. 5—4.)
Kelt Bagonyán, 1889. évi nov. 27-én.

SINGER KÁROLY.

Alulírott közhírre teszem hogy **Bagonya** — 800 lakóssal, templom és körgyógyoséggel bíró — tehát meglehetősen élénk forgalmu községben, saját tulajdonomat képező (gömbösi-féle) **téglyház**, melyben két család részére kényelmes lakás van, esetleg **bolt-üzlet** is nyitható —, egészben vagy felezésben a hozzá tartozó **kerttel** és szükség esetén **szántóföldekkel** együtt, jutányos áron **azonnal bérbeadtatik.**

Kelt Bagonyán, 1889. évi nov. 27-én.

SINGER KÁROLY.

Utánzások ellen mint a és jeggyel védve.

Gyomorsó

Schaumann Gyula vid. gyógyserészitől Stockerauban emésztési zavaroknál és gyomorbajok ellen évek óta kipróbált étrendi szer.

Kapható az osztrák-magyar monarchia minden jönevű gyógytárában.

Egy doboz ára 75 krajczár.

Postaszétküldés legkevesebb két doboz vételénél utánvétellel.

FŐRAKTAR: **Schaumann Gyula** vidéki gyógyserztára Stockerauban. (497. 12—3.)

Gyógyászati szaklapok véleményei e gyomorsóról:

Wiener Medicinische Wochenschrift (Bécsi gyógyászati hetilap) 1878 15. szám. A Schaumann Gyula ut stockeraui gyógyserztárából való gyomorsó egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor gyógyosnéd, annak hurujainál, vagy ehez való hajlamainál, étvágytalanságnál stb. igen jó hatással bír, és nemcsak étrendi s minden ekeztésnél használható, hanem leginkább gyógyászati szernek kell azt tekinteni. Annak összetétele, melyekben a legjobban kipróbált anyagok, köztük olyanok, melyeknek nagyserű hatása csak a legújabb korban lett közudomásu — képviselői vannak, irthető és tessz ama jó sikereket, melyek annak alkalmazása által elértettek. És mind neki, aki tudja, hogy igen az emésztési zavarok mannyra befolyással bír, az sem b evezésig állapota és meunyre lefogysztják az egész testalkot, el fogja ismerni egy ily szer fontosságát.

Wiener Medicinische Blätter (Bécsi gyógyászati lapok) 1878. 12. szám. A stockeraui vidéki gyógyserztár tulajdonosa, Schaumann Gyula gyógyserz által készített gyomorsó különösen idült gyomorhurutnál igen észszerűen alkalmazható. Leginkább azon éleynél bír az egyb. rossz emésztéséknél használt szerek fölött, hogy könnyen élvezhető és hosszabb ideig vehető anélkül, hogy ártana. Különösen rossz emésztésű bíró egyének részére ajánlatos.

Tudomásul: **Meghítható** evőim és elvárostim tudomára odlik; hogy ill-e a konykrasok, élénk fogynak sive a gyomorsó összetételét, minden érték nélküli szerrel készítenék és az anyaghoz hasonló dobozokban elvárostják, amire is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokon az én aláírásom látható legyen. Schaumann Gyula.